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Przedmiot ekonomika handlu

Klasa Technikum handlowe

I. Dział programowy Zatrudnienie i płace w handlu

Wersja A

Zad.1.
Sporządź listę płac, oblicz wszelkie potrącenia z listy /dobrowolne i obowiązkowe/ oraz ustal
kwotę do wypłaty dla wybranych pracowników zakładu przetwórstwa owocowo – warzywnego
„Groszek „ w Toruniu na podstawie następujących danych:

1. Maria Wi ęcek jest wynagradzana wg akordu progresywnego.
W miesiącu grudniu przekroczyła plan, który wynosi 1000 szt. słoików z przetworami o 80 szt Za
każdy słoik w ramach planu wynagrodzenie wynosi 1 zł., a za każdy słoik ponad plan zapłata
wynosi 1,20 zł. Pracownicy należy się dodatek za staż pracy w wysokości 12% płacy podstawowej.
W miesiącu grudniu pracownica nie korzystała z zasiłku chorobowego.
Dodatkowe informacje niezbędne do sporządzenia listy płac:

- pracownica mieszka w innej miejscowości niż znajduje się zakład
- otrzymuje zasiłek rodzinny na dwoje dzieci
- spłaca pożyczkę z PKZP w wysokości 100zł.
- płaci ubezpieczenie nażycie PZU w wysokości 31zł.
- płaci podatek z najniższego progu podatkowego

Zad.2.

Sklep spożywczy uzyskał w miesiącu lutym obrót w wysokości 200 000 zł. Stawka prowizyjna dla
sklepu wynosi 0,15%. Ustal wynagrodzenie poszczególnych pracowników, jeżeli wiadomo,że ich
płace zasadnicze wynoszą odpowiednio zł: 850,- 905,- 1100,-

Zad. 3.
Na podstawie danych ujętych w tabeli oblicz wskaźniki struktury i podaj ich interpretację.

Wyszczególnienie Liczba
pracowników

ws

Pracownicy detalu 1 360
Pracownicy hurtu 159
Pracownicy usług 80
Administracja 200
Razem

PUNKTACJA: zad.1 10 pkt., zad. 2. 5 pkt., zad. 3. 4 pkt.
19-18 pkt bdb, 17-14 pkt db, 13-10 pkt dst, 9-7 pkt dps, 6-0 pkt ndst.
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Wersja B

Zad.1.
Sporządź listę płac, oblicz wszelkie potrącenia z listy /dobrowolne i obowiązkowe/ oraz ustal
kwotę do wypłaty dla wybranych pracowników zakładu przetwórstwa owocowo – warzywnego „
Kapusta „w Kielcach na podstawie następujących danych:

2. Jan Jankowski jest wynagradzany wg akordu z premią.
W miesiącu grudniu przekroczył plan, który wynosi 1 500 szt. słoików z przetworami o 100 szt Za
każdy słoik w ramach planu wynagrodzenie wynosi 0,80 zł., a za przekroczenie planu premia
wynosi 10%Pracownikowi należy się dodatek za staż pracy w wysokości 10% płacy podstawowej.
W miesiącu grudniu pracownik nie korzystał z zasiłku chorobowego.
Dodatkowe informacje niezbędne do sporządzenia listy płac:

- pracownik mieszka w tej samej miejscowości co zakład
- otrzymuje zasiłek rodzinny na jedno dziecko
- spłaca pożyczkę z PKZP w wysokości 50zł.
- płaci ubezpieczenie nażycie PZU w wysokości 31zł.
- płaci podatek z najniższego progu podatkowego

Zad.2.

Hurtownia uzyskała w miesiącu lutym obrót w wysokości 300 000 zł. Stawka prowizyjna dla
hurtowni wynosi 0,20%. Ustal wynagrodzenie poszczególnych pracowników, jeżeli wiadomo,że ich
płace zasadnicze wynoszą odpowiednio zł: 850,- 950,- 1000,-

Zad. 3.
Na podstawie danych ujętych w tabeli oblicz wskaźniki struktury i podaj ich interpretację.

Wyszczególnienie Liczba
pracowników

ws

Pracownicy detalu 1 400
Pracownicy hurtu 160
Pracownicy usług 90
Administracja 100
Razem

PUNKTACJA: zad.1 10 pkt., zad. 2. 5 pkt., zad. 3. 4 pkt.
19-18 pkt bdb, 17-14 pkt db, 13-10 pkt dst, 9-7 pkt dps, 6-0 pkt ndst.
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II. Dział programowy handel zagraniczny

Wersja A

Zad 1. Uzupełnij lub wybierz właściwą odpowiedź.

1. Osoba zajmująca się przywozem towarów z zagranicy to:
a) Eksporter
b) Importer

2. Który z pośredników w handlu zagranicznym działa na własny rachunek:
a) Makler
b) Dealer
c) Agent handlowy

3. Transakcja, której zrealizowanie uzależnione jest od zawarcia innej transakcji to:
a) Transakcja barterowa
b) Transakcja wiązana
c) Transakcja kompensacyjna

4. Zbiór formuł handlowych z 1990 r. nosi nazwę:
a) Inconterms
b) Informuła
c) Incoterms

5. W której formule sprzedający na swój koszt dostarcza towar na statek, a kupujący ponosi
odpowiedzialność za towar od momentu przekroczenia ładunku przez nadburcie:
a) CIF
b) FOB
c) DAF

6. Zwyczaj handlowy uznany i zarejestrowany przez izbę gospodarczą to:
a) Formuła
b) Uzans
c) Know-how

7. Cena orientacyjna, ustalana dla towarów masowo sprzedawanych i kupowanych to:
a) Cennikowa
b) Stała
c) Bazowa

8. Rozliczenia polegające na kompensacie należności i zobowiązań to:
a) Clearingowe
b) Dewizowe

9. Dokument, który potwierdza przyjęcie towarów przez pocztę i zobowiązanie do ich dostarczenia
odbiorcy jest określany jako:
a) Przekaz pocztowy
b) Konosament
c) Recepis pocztowy

10. Ilość lub wartość towarów jaka może być przywożona na teren Polski, po preferencyjnych
stawkach celnych to:
a) Kontyngent
b) Klauzula
c) Taryfa

Zad. 2. Przedstaw schemat przebiegu operacji związanych z akredytywą dokumentową
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Zad. 3. Uzupełnij zdania:

1. Podatek pobierany przy wywozie towarów za granicę to ......................................
2. Sąd polubowny to inaczej .............................................
3. Reklamacje związane z opóźnieniem zapłaty za towar, nieprawidłowościami w zakresie transportu

to ............................................
4. Osoba prawna lub fizyczna na rzecz której otwierana jest akredytywa to...........................................
5. Wywóz, przywóz, wysyłanie wartości dewizowych przez granicę Polski określa się

mianem..........................
6. Wynagrodzenie pośrednika w handlu zagranicznym może przybrać

formę.......................................................
7. Know – how oznacza w języku polskim......................................................
8. Dokumenty pomocnicze w handlu zagranicznym

obejmują...............................................................................
9. Towar może przekroczyć granicę państwa, gdy zostanie poddany

....................................................................
10. Wypisz dokumenty, które stanowią załączniki do formularzy SAD:

a)
b)
c)
d)
e)

PINKTACJA SKALA OCEN: 32-30 bardzo dobry
29- 24 dobry

Zad.1. 10 pkt 23- 16 dostateczny
Zad.2. 8 pkt 15- 13 dopuszczający
Zad.3. 14 pkt 12-0 niedostateczny

III. Dział programowy Maj ątek obrotowy

Wersja A

Zad. 1. Na podstawie danych ujętych w tabeli, oblicz wskaźniki płynności finansowej w
przedsiębiorstwie handlowym „Alfa” i „Omega”. Otrzymane wyniki zinterpretuj.

Wyszczególnienie PH ALFA PH OMEGA

Należności 7 500 12 300
Gotówka w kasie 2 400 3 300
Gotówka w banku 9 040 11 550
Weksle i czeki obce 1 480 3 000
Papiery wartościowe
przeznaczone do obrotu

2 700 2 250

Opakowania 1 780 4 200
Materiały 100 210
Towary 26 000 43 500
Zobowiązania wobec 8 400 14 100
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dostawców
Zobowiązania z tytułu
podatków

1 400 2 700

Zobowiązania z tytułu
składek ubezpieczeniowych

900 1 950

Spłata bieżących kredytów 840 1 260
Wskaźnik płynności I
Wskaźnik płynności II
Wskaźnik płynności III

Interpretacja wskaźników:

Zad.2.Oblicz długość cyklu obrotowego w przedsiębiorstwie handlowym „Znak”, wiedząc że obrót w
IV kwartale 2000r. wyniósł 379 200 zł. Zapasy towarów, materiałów i opakowań w tym czasie
kształtowały się następująco:
1 październik 39 600,-
1 listopad 43 800,-
1 grudnia 37 200,-
31 grudnia 39 600,-
Do obliczeń wykorzystaj metodę średniej chronologicznej.
Sprawdź jak zmieni się obrót jeżeli cykl obrotowy zostanie skrócony o 1 dzień.
Zad. 3. Przedsiębiorstwo handlowe „Delta” posiada wolneśrodki pieniężne w wysokości 20 000 zł.,
które będą mu potrzebne za 12 miesięcy. Jak powinno przedsiębiorstwo ulokować środki jeżeli
wiadomo,że:

� Lokata terminowa roczna jest oprocentowana w wysokości 18 %.
� Lokata terminowa roczna z kapitalizacją odsetek po upływie 6 m-cy wynosi 14%.
� Możliwość nabycia bonów pieniężnych o wartości nominalnej 25 000 zł. z uwzględnieniem

dyskonta 20% w chwili zakupu bonów.

Zad.4.Podkreśl prawidłową odpowiedź lub uzupełnij:

a) Płynność finansowa
oznacza...............................................................................................................................

b) Opakowania, towary, materiały należą do składników majątku.........................................,a w
szczególności do:

� Innychśrodków pieniężnych
� Zapasów
� Należności
c) Niewielka ilość pieniędzy jaka powinna znajdować się w kasie przedsiębiorstwa

to.........................................
d) Kapitalizacja odsetek oznacza.......................................................................
e) Należności

to........................................................................................................................................................
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PUNKTACJA
Zad.1 10 pkt 33 – 29 pkt bdb, 28 – 23 pkt db, 22– 17 pkt dst, 16 – 14 pkt dps, 13 – 0 pkt
ndst
Zad.2 8 pkt
Zad.3. 8 pkt
Zad.4. 7 pkt

Wersja B

Zad. 1.

Na podstawie danych zawartych w poniższej tabeli oblicz wskaźniki płynności finansowej w
przedsiębiorstwie na początek i koniec roku. Uzyskane wyniki zinterpretuj.

Wyszczególnienie Stan na dzień 1.01. Stan na dzień
31.12.

Gotówka w kasie 5 000,- 4 500,-
Weksle i czeki obce 500,- 900,-
Papiery wartościowe
przeznaczone do obrotu

1 200,- 1 100,-

Gotówka w banku 10 000,- 11 000,-
Zobowiązania wobec
dostawców

7 000,- 8 000,-

Towary 15 000,- 13 000,-
Spłata bieżących kredytów 3 000,- 4 000,-
Zobowiązania z tytułu
podatków

500,- 600,-

Opakowania 900,- 1 200,-
Materiały 100,- 120,-
Zobowiązania z tytułu
składek ubezpieczeniowych

800,- 140,-

Należności 6 000,- 5 800,-
Wskaźnik płynności I
Wskaźnik płynności II
Wskaźnik płynności III

Interpretacja wskaźników

Zad. 2.Oblicz długość cyklu obrotowego w przedsiębiorstwie handlowym „ Feniks”, wiedząc, że
obrót w I kwartale br. wyniósł 40 000 zł., a zapasy kształtowały się następująco:
1 styczeń 16 000,-
1 luty 12 000,-
1 marzec 15 000,-
31 marzec 10 000,-
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W obliczeniach wykorzystaj metodę średniej arytmetycznej wszystkich zapasów.
Otrzymane wyniki zinterpretuj. Sprawdź jak zmieni się poziom zapasów, gdy długość cyklu
obrotowego wydłuży się o 1 dzień.

Zad.3.Przedsiębiorstwo handlowe „ Kram” posiada wolneśrodki pieniężne w wysokości 15 000 zł.,
które zamierza ulokować w następujący sposób:
� Lokata w banku na okres 9 miesięcy przy 16 %stopie rocznej.
� Lokata w banku na okres 9 miesięcy przy 15 % stopie rocznej i kwartalnej kapitalizacji odsetek.
� Wykup bonu pieniężnego przy stopie dyskontowej rocznej 29 %.
Na podstawie stosownych obliczeń, wskaż wariant najbardziej niekorzystny dla przedsiębiorstwa.

Zad.4.Podkreśl prawidłową odpowiedź lub uzupełnij zdanie.

a) Zobowiązania bieżące
obejmują........................................................................................................................

b) Do gromadzeniaśrodków pieniężnych przedsiębiorstwa w banku
służy.........................................................

c) Podaj wzór na obliczenie wskaźnika struktury majątku obrotowego:

d) Roszczenie to............................... akceptowana
przez.......................................................................................

e) Oprocentowanie a vista
oznacza......................................................................................................................

PUNKTACJA

Zad.1. 10 pkt 33 – 29 pkt bdb, 28 – 23 pkt db, 22- 17 pkt dst, 16 – 14 pkt dps, 13 0 pkt ndst
Zad.2. 8 pkt
Zad.3. 8 pkt
Zad.4. 7 pkt

IV. Dział programowy kapitał i jego pozyskiwanie

Wersja A
Część I

Wybierz prawidłową odpowiedź lub uzupełnij.
1. W spółdzielni występuje kapitał:

a) zakładowy
b) udziałowy
c) założycielski

2. Podaj przykłady kapitałów obcych finansujących działalność przedsiębiorstwa:
a)
b)
c)
d)

3. Zdolność kredytowa przedsiębiorstwa oznacza:
a) Zdolność prawną do zaciągnięcia kredytu
b) Zdolność do udzielenia kredytu
c) Zdolność do zwrotu kredytu wraz z odsetkami
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4. Uzupełnij wzór na wskaźnik długu i objaśnij symbole występujące we wzorze:
Z+ .......

Wd =
.........

5. Każda umowa kredytowa musi zawierać następujące postanowienia:
a)
b)
c)
d)
e)
f)
g)

6. Ceduła giełdowa to:
a) Rejestr kursów wszystkich walorów notowanych na giełdzie
b) Tygodnik giełdowy
c) Wskaźnik giełdowy

7. Wymień korzyści wynikające z posiadania akcji uprzywilejowanych:
a)
b)
c)
d)

8. Dłużnym papierem wartościowym jest:
a) Akcja
b) Akredytywa
c) Obligacja

9. Wymień zalety franchisingu dla franchisingodawcy:
a)
b)
c)
d)
e)
f)

10.Zakup akcji na giełdzie papierów wartościowych to rynek:
a) pierwotny
b) wtórny
c) emisyjny

Część II.
Rozwiąż poniższe zadania i podaj odpowiedzi.
Zad. 1.
Czas na
jaki
otrzyman
o kredyt

Kwota
kredytu

Roczna
stopa
procentowa

Prowizj
a

Odsetki od
kredytu

Oprocentowanie
kredytu obejmujące
odsetki i prowizję
bankową

Miesięczny
koszt kredytu

6 m-cy 20 000zł. 17% 2%
2 lata 20 000zł. 17% 2% `
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Na podstawie danych z tabeli dokonaj stosownych obliczeń i omów wpływ prowizji na koszt kredytu.

Zad. 2.
Różnica między przychodami a kosztami ich uzyskania w spółce akcyjnej „MIŚ” wyniosła 900 tyś. zł.
Po zapłaceniu 30% podatku dochodowego od osób prawnych przeznaczono 40% zysku na dywidendy
dla akcjonariuszy, a pozostała część zasili kapitał zapasowy spółki. Jaka będzie wysokość dywidendy
na jedną akcję uprzywilejowaną. Kapitał akcyjny obejmuje 50 000 szt. akcji w tym 30% wszystkich
akcji to akcje uprzywilejowane co do wysokości dywidendy (relacja akcji uprzywilejowanej do
zwykłej =1,25 akcji zwykłej )

PUNKTACJA

Cz.I 29 pkt
Cz.II zad.1. 5 pkt, zad. 2. 10 pkt.

44 – 42 bdb
41 – 35 db
34 - 24 dst
21 - 18 dps
17 – 0 ndst

V. Dział programowy formy rozliczeń i zobowiązania wobec budżetu

Wersja A

Zad.1. Narysuj obieg weksla trasowanego i wyjaśnij wszystkie pojęcia w nim występujące.

Zad.2.Wystawiony 15 lipca 2001 r. weksel na kwotę 1200 zł. został przekazany do dyskonta 15
września 2001 r. Stopa dyskontowa wynosi 12 % rocznie, a termin płatności weksla upływa 15
grudnia 2001 r. oblicz dyskonto.
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Zad.3.Ustal wysokość rocznych zaliczek na podatek dochodowy od osób fizycznych pracownika,
który otrzymuje przez cały rok 2001 wynagrodzenie miesięczne w wysokości 2950 zł. brutto.
Przy obliczeniach uwzględnij następujące informacje:
Składki do ZUS obciążające pracownika wynoszą 18,21%
Składka zdrowotna 7,75%
Koszty uzyskania przychodu 115,70
Zaliczka na podatek dochodowy 19% podstawy
Kwota wolna od podatku 41,11

Zad.4. Wypełnij tabelę na podstawie następujących informacji:
- producent sprzedał hurtownikowi 150 szt. towaru po 10 zł. za 1 szt. ( cena bez podatku VAT)
- towar jest opodatkowany stawką 22%
- hurtownik powiększył cenę, po której zakupił towar o marżę hurtową w wysokości 20% i

następnie odsprzedał towar detaliście
- detalista sprzedaje towary konsumentom z marżą detaliczną, która stanowi 20% ceny detalicznej

Faza obrotu Cena sprzedaży
łącznie z
podatkiem VAT

Cena sprzedaży
bez podatku

Podatek VAT Podatek
odprowadzony do
urzędu
skarbowego

Producent – hurt
Hurt – detal
Detal – konsument

PUNKTACJA
Zad.1. 5 pkt
Zad.2. 5 pkt
Zad.3. 5 pkt
Zad.4. 10 pkt

25 – 22 bdb, 21 – 18 db, 17 – 12 dst, 11 – 10 dps, 9 –0 ndst
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VI. Dział programowy Handel hurtowy

Wersja A

Część I
1.Ogniwa typowego kanału dystrybucji to:

a) Producent
b).................
c) .................
d)konsument

2. Magazyny wyspecjalizowane służą do przechowywania towarów .......................branży lub
...........................towarowej np..........................................................

3. Zespoły magazynowe składają się z co najmniej ...........................magazynów pod wspól-
nym ................................

4. Lokalizacja szczegółowa magazynu uwzględnia takie warunki jak:
a) ...................................
b) ...................................
c) .. .................................

5. Urządzenia do składowania towarów w magazynie to:
a) ........................................
b) ........................................
c) ........................................
d) ........................................
e) ........................................
f) ........................................

6. Podaj czynniki od których zależy wielkość zapasów hurtowych:
a) ........................................
b) ........................................
c) ........................................
d) ........................................

7. Czynności paczkowania, kompletowania, kalibrowania towarów w handlu hurtowym
Określa się mianem.......................................

8. Funkcje opakowania:
a) ......................................
b) ......................................
c) ......................................
d) ......................................

9. Negocjacje w handlu oznaczają.........................................................................................
..........................................................................................................................................

10. Wypisz istotne elementy umowy dostawy:
a) .......................................
b) .......................................
c) .....................................
d) .....................................
e) .....................................
f) .....................................

Część II

Zad. 1.
Oblicz konieczną do przechowywania powierzchnie składową mając następujące
dane:
- norma obciążeniowa powierzchni składowej wynosi 3600 kg/m2

- maksymalny zapas soli wynosi 7 710 ton
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Zad. 2. Obrót magazynowy w I kwartale br. wyniósł 3 000 t, a zapasy w poszczególnych
Miesiącach kształtowały się następująco: 1 stycznia 400 t, 31 stycznia 450 t,
28 lutego 420 t, 30 marca 390 t. Oblicz rotację towarów w magazynie.

PUNKTACJA

Cz. I 25 pkt 35 – 32 pkt bdb
Cz. II 10 pkt 31 – 27 pkt db

26 – 20 pkt dst
19 – 16 pkt dps
15 - 0 pkt ndst

Wersja B

Część I.
1. Funkcje handlu hurtowego:

a) .....................................
b) .....................................
c) .....................................
d) .....................................

2. Magazyny wyposażone w trzyściany nazywamy ..............................
3. Magazyny otwarte to ...................................................., na których przechowywane są

materiały ....................................... na wpływy atmosferyczne np.........................,
..........................., ......................... .

4. Zespół budowli wraz z ich wyposażeniem to.......................................................................
5. Optymalny układ magazynu zawiera:

a) .....................................................
b) .....................................................
c) .....................................................
d) .....................................................
e) .....................................................

6. Środki transportu wewnętrznego służą w magazynie do .....................................................
i można je podzielić na:
a) urządzenia transportu..................................(np..............................................................)
b) urządzenia transportu..................................(np..............................................................)

7. Zamówienie na towar poprzedza zawarcie.................................i zawiera takie elementy
jak:
a) ...............................................
b) ...............................................
c) ...............................................
d) ...............................................
e) ...............................................

8. Zaproponuj bezpośrednie sąsiedztwo dla następujących grup towarowych:
a) Pieczywo ..........................................................................................
b) Mięso ..........................................................................................
c) Wyroby tytoniowe ..............................................................................

9. Określ typ opakowania:
a) pojemniki do transportu mięsa..............................................................
b) kosze do transportu pieczywa .............................................................
c) torebki papierowe ............................................................
d) słoiki na przetwory .............................................................
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e) kubki na produkty mleczne .............................................................
10. Wymień sposoby zwiększenia sprzedaży w handlu hurtowym:

a) ...................................
b) ...................................
c) ...................................
d) ...................................
e) ...................................
f) ...................................

Część II.

Zad. 1
Oblicz pojemność magazynu o powierzchni składowej 2100 m2, w którym norma składowa wynosi
800 kg/m2.

Zad. 2
Oblicz przelotowość magazynu i podaj co oznacza uzyskany wynik.
Roczny obrót w magazynie z artykułamiżywnościowymi wyniósł 100 tys. zł, a zapas przeciętny 9 tys.

PUNKTACJA

Cz. I 25 pkt 35 – 32 pkt bdb
Cz. II 10 pkt 31 – 27 pkt db

26 – 20 pkt dst
19 – 16 pkt dps
15 - 0 pkt ndst


